

那一刻，他们毫不犹豫

编者按:

凡人英雄的大义之举，总是最感动人心的，也是在普通群众中最易引起共鸣的。因为他们救人于危难、助人之急需的大爱，给了社会公众一个“成就自我”最直接的答案：凡人到英雄的距离，是一伸手。

11月22日，是我省第七个“见义勇为宣传日”。我们走近日前被省政府记(追记)一等功的见义勇为先进人物，他们身份不同、经历不同、援手方式不同，但他们面对危急关头的态度相同——毫不犹豫。致敬，凡人英雄。

再来一次 还是会这么扑上去

■见习记者金鑫皓



方孟军在工作中。

人物名片:

方孟军，男，1986年8月出生，杭州市临安区潜川镇塔山村居民，杭州市某民营医院职工。

事件回顾:

2022年7月5日23时50分，街道上的行人已很少，一声女子的尖叫“有人抢劫”打破了夜的寂静。此时的方孟军正在杭州嘉里中心超市门口与朋友聊天，听到女子的呼喊后，随即看到一个黑衣男子从自己跟前跑过。

“当时我也没有多想，还没来得及害怕，就扑了上去。”方孟军从后面将黑衣男子扑倒在地，用身体死死压住对方。没想到对方还持有水果刀，一边挣扎叫嚣，一边拿刀刺向方孟军。激烈的搏斗过程中，方孟军被刺中了左背，但仍然拼命按住男子持刀的手。

边上的一位热心群众在听到呼喊声后也上前帮助，两人合力将黑衣男子压住。方孟军顾不上身上的伤口，向身边的群众大喊：“报警！”

不出3分钟，处警民警赶到现

场，将黑衣男子抓获。此时，方孟军的整件白色衬衫已经被鲜血染红。“直到脱下衣服，才发现后背上有一道很深的伤口。”朋友紧紧地为方孟军捂住伤口，以防他失血过多。身边的群众也马上拨打了120急救电话，救护车赶来将方孟军送往医院。

据查，犯罪嫌疑人付某系河南省驻马店市人，当天持刀抢劫一名刚下班的过路女子，夺走该女子手机逃跑，被方孟军等人抓获。付某因涉嫌抢劫罪被逮捕。方孟军左背肩胛骨下方被刺，深达7厘米，经鉴定构成轻微伤。他的勇敢出手，为制止犯罪和及时抓获抢劫歹徒起到了主要作用。

回想那晚的搏斗场景，方孟军只觉得十分惊险：“一开始并没有看到那人手上有一把水果刀。”但是方孟军肯定自己的选择是对的，再来一次还是会这么扑上去。

“说来很巧，我今年7月1日刚刚成为预备党员，就碰到了这么一个抉择。”方孟军坦言，作为一名党员就需要肩负起身上的责任，“如果我不扑上去，那还能是谁呢？”

个人感言:

我相信操作其他人，他们也一定会上前帮忙，只不过当时刚好是我距离最近罢了。从拿到荣誉的那一刻起，对我来说就是一个新的起点。未来，我将更加努力，以后在工作和生活中会更加严格要求自己，发挥党员的先锋模范作用，把见义勇为的精神传递出去，让社会充满正能量。

记者手记:

“义”字当前，勇者无惧，当罪恶发生时，方孟军临危不惧，敢于直面凶险的歹徒，奋力一扑，让他实现了从普通人到一名勇士的蜕变。他用实际行动带动了身边的群众加入到这场对抗罪恶的斗争中去，不仅守护了他人财产安全，更是凝聚起引领大家前行的正能量，让正义的阳光温暖人间。



郑果(站立)在上课。

人物名片:

郑果，女，1983年6月出生，慈溪市浒山街道剑山社区居民，民革宁波前湾新区基层委，宁波财经学院教师。

事件回顾:

2021年9月16日早上8时，郑果驾驶小轿车载着丈夫和刚满5岁的儿子出行。途经慈溪市浒山街道环城南路国贸大厦附近时，她发现前方一辆重型厢式货车正强行冲卡，车窗旁还“挂”着一名辅警。

“当时情况很危险，货车太嚣张了，完全不顾辅警的生命安全。我当时就想，得马上把车拦下来。”危急时刻，郑果果断加大油门追上去，迅速从左边车道到大货车的正前方，踩下刹车降低车速，试图将大货车逼停。

谁知大货车司机丝毫没有减速，直接撞开郑果的车辆加速逃跑。郑果的车被撞出2米多远，车辆后备厢基本报废，车内安全座椅移位。后来，大货车司机终因道路拥堵弃车而逃，被民警抓获。万幸的是，郑果和其家人以及辅警均无大碍。

经查，大货车司机徐某为安徽灵璧人。案发当日，徐某驾驶与驾驶证载明的准驾车型不符的大型汽车，为逃避检查已经两次冲卡，在第三次冲卡时遇到郑果的阻拦。2021年12月，徐某被慈溪市人民法院以妨害公务罪依法判处有期徒刑二年四个月。

回忆当时的场景，郑果也是一阵后怕，“当时车上还坐着老公和儿子，可那一刻没多想，就觉得不拦下来辅警可能就有生命危险。”

采访中，郑果说，2015年，慈溪当地也发生过一起大卡车拖拽交警，最后导致交警牺牲的事故，“事故发生离我们住的地方不远，这件事对我们触动挺大的。”郑果说，可能是潜意识里觉得，不应该让悲剧再次发生，所以才会踩下那一脚刹车，“党和政府倡导要‘激发全社会力量，共同建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体’，我想我们都应该贡献一份力量。”

记者了解到，在学校，郑果是骨干，在教学、科研及学生工作方面都有出色的表现，去年还被评为宁波市高校“优秀课程思政教师”。此外，她还身兼多职，作为民革前湾新区基层委组织委员兼办公室主任，在参政议政、社会服务、组织建设各个方面也不断发光发热。

个人感言:作为一个平凡人，从没想过能得到这么多的荣誉，选择踩下那一脚刹车，我没有思考要不要、该不该，我只是做了那一刻能做的事情，只是想着能把司机拦下来，哪怕再回来一次，我还是选择踩下那一脚刹车。

记者手记:没有想该不该、要不要，没有那么多“准确的计算”，在他人身处危难之时，义不容辞，义无反顾地施以援手，从郑果身上，我们看到了勇气与善良。这份勇气和善良，会消融人与人之间的冷漠和隔阂，让我们觉得这个世界不是冰冷的，而是有温度的。我们应该向郑果致敬，向她学习，让需要帮助者得到救济，让身处绝境者看到希望。

记者手记:

“我今年7月1日刚刚成为预备党员，就碰到了这么一个抉择。”方孟军坦言，作为一名党员就需要肩负起身上的责任，“如果我不扑上去，那还能是谁呢？”

“说来很巧，我今年7月1日刚刚成为预备党员，就碰到了这么一个抉择。”方孟军坦言，作为一名党员就需要肩负起身上的责任，“如果我不扑上去，那还能是谁呢？”

“我今年7月1日刚刚成为预备党员，就碰到了这么一个抉择。”方孟军坦言，作为一名党员就需要肩负起身上的责任，“如果我不扑上去，那还能是谁呢？”

“我今年7月1日刚刚成为预备党员，就碰